

疫情防控不减压,加强隐患风险排查

——各地各部门协同合作确保国庆假期出游安全有序

新华社记者 余俊杰

随着国庆黄金周开启,全国多地旅游景点陆续迎来出游高峰。十一假期第一天,多地知名景区再现“人从众”景象,北京八达岭长城、杭州西湖等地人头攒动,人们走出家门领略大好河山,庆祝祖国生日。

然而,某些景点由于瞬时人流量过大,部分游客不遵守安全规章等原因,出现了安全隐患。

10月1日,在河南中牟县雁鸣湖森林公园景区,因客流量较大,部分游客在水上吊桥嬉闹致使桥身侧翻,10余名游客落水,所幸都被及时救助上岸,未出现人员伤亡。

同一天,江西萍乡市武功山景区山顶出现“帐篷满天飞”的情况,引发热议。景区工作人员解释称,系山顶突然刮起大风,商户拿出帐篷未能及时固定造成。

为排除风险隐患,保障游客更好享受“诗和远方”,文旅部门扎实推进假日期间文旅行业疫情防控和安全保障,确保国庆假期出游安全有序。

国庆长假安全出游,离不开各地各部门,以及景区工作人员、司机师傅等群体加班加点的默默守护。

旅游产业链涵盖“吃、住、行、游、购、娱”各个环节,为此,文化和旅游部门加强了与公安、交通等部门的联动合作,加大安全生产隐患排查和整治力度,加强市场检查,严格查处各类违法违规经营行为。

交通运输部有关负责人表示,国庆假期期间,执行24小时值班值守,密切跟踪疫情形势,及时做好交通管控和应急运输保障等相关工作。

多地公安交警部门发布提示,

国庆期间,旅游景点车多人多,驾车时注意文明礼让,遵守交通信号,在没有信号灯的路口或者狭窄路段不要抢行猛拐,在驾车经过人行横道或路口时要注意减速。

在上海外滩,民警“拉链式”人墙再现街头,他们用身体组成人墙,根据红绿灯频次变换站位疏导客流,防止人流拥挤造成危险。

在杭州,高校青年志愿者组成引导服务队,为前来西湖景区游玩的游客全力护航。

为提升国庆节旅游体验,高德地图推出管家直通车服务,国庆期间预计帮助全国超过700家景区提升数字化管理能力,实时处理相关应急反馈,维护出游安全。

为确保国庆长假出游安全有序,各地文旅部门从风险排查、日常监督方面都进行了再动员、再强

调、再部署。

北京召开电视电话会议,强调疫情防控不放松,做到疫情不反弹。采取的具体措施包括限流、预约、错峰,无接触售票,测温、验码;对重点文化和旅游场所加强管控,让群众安心、舒心。

广西壮族自治区在8月至9月分两批派出7个市场工作专项督查组,先后赴全区14个市18个县(区),共计检查192家文化旅游经营场所,发现各类隐患和问题99个,并督促进行了及时整改和限期整改。

山东文旅部门加大市场执法力度,畅通投诉渠道,顶格处理群众反映强烈的“不合理低价游”、强迫购物等问题。针对假期人员易聚集情况,要求旅行社、剧院、娱乐场所等单位加强精准防控。

(新华社北京10月2日电)

香港新增5例输入性新冠肺炎确诊病例

新华社香港10月2日电(记者 黄茜恬)香港特区政府卫生署卫生防护中心2日公布,截至当日零时,香港新增5例新冠肺炎确诊病例,均为输入性病例。目前,香港累计报告新冠肺炎确诊病例12226例。

新增5例病例分别从印度、菲律宾、德国和法国抵港,均已接种两剂新冠肺炎疫苗。过去14天(9月18日至10月1日)香港累计报告69例确诊病例,均为输入性病例。

统计显示,自2月26日正式启动新冠疫苗接种计划至10月1日,香港共有约449.8万名市民已接种第一剂疫苗,占资格免费接种疫苗人数的66.8%;约419.4万名市民已接种第二剂疫苗,占资格免费接种疫苗人数的62.3%。



10月1日,香港市民在尖沙咀街头挥舞国旗。

当日,香港市民来到街头举行各种活动,喜庆佳节。

新华社记者 吴晓初摄

香江舞动中国红

2021年6月末 我国对外净资产19860亿美元

新华社北京10月2日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局日前发布数据显示,2021年6月末,我国对外金融资产90278亿美元,对外负债70418亿美元,对外净资产19860亿美元。

在对外金融资产中,直接投资资产24620亿美元,证券投资资产10132亿美元,金融衍生工具资产143亿美元,其他投资资产21923亿美元,储备资产33459亿美元;在对外负债中,直接投资负债33650亿美元,证券投资负债21090亿美元,金融衍生工具负债85亿美元,其他投资负债15593亿美元。

按SDR计值,2021年6月末,我国对外金融资产63290亿SDR,对外负债49367亿SDR,对外净资产13923亿SDR。

新疆持续加大电力外送 前三季度规模创新高

新华社乌鲁木齐10月2日电(记者 杜刚)记者从新疆电力交易有限公司最新获悉,今年前三季度,作为我国综合能源基地之一的新疆,通过4条“疆电外送”通道,共计外送电量创历史新高,达935亿千瓦时,同比增长22.4%,缓解了部分省份电力供应紧张的局面。

为最大程度保障全国电力供应,新疆今年持续加大电力外送规模,特别是第三季度,新疆新增46次跨区跨省电力交易,由此增加东中部电力供应139亿千瓦时。

今年9月,受电煤供应紧张、用电需求快速增长等因素影响,部分省份出现电力缺口。作为资源能源大区,新疆充分发挥自身优势,统筹协调提升“疆电外送”能力,增加电力市场化交易频次,及时回应并满足华东、华中地区购电需求。

为最大程度确保居民生产生活、重点行业和单位供电正常,新疆还将根据天气与负荷变化,滚动开展电力电量平衡分析,与西北其他省区互相进行电力支援。

监测点	PM _{2.5} (ug/m ³)	O ₃ (ug/m ³)	AQI 级别
河东	11	55	一级,优
河西	12	62	一级,优
海棠湾	12	70	一级,优
鹿回头	10	55	一级,优
亚龙湾	--	--	--
创意新城	14	30	一级,优
君悦车站	14	70	一级,优
天涯区抱龙小学	--	--	--
西岛车站	10	55	一级,优
城东小学	12	73	一级,优

国际新闻

生命之殇 科学之痛 治理之困

——美国累计新冠死亡病例超过70万

新华社记者 杨士龙

美国约翰斯·霍普金斯大学1日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计新冠死亡病例已超过70万例。美国媒体称,这个数字超过美国死于1918年大流感的人数。事实再一次证明,美国铁定就是“全球第一抗疫失败国”。

美式抗疫失败凸显了美国的“生命之殇”。美媒将此次新冠死亡人数与百年前的大流感相比较,本身就带有沉重与残酷的味道。

据统计,大流感造成67.5万名美国人死亡,当时美国人口仅为现在的三分之一。就致死率而言,或许可以说大流感更致命,但当时没有疫苗,也没有抗生素,抗疫只能靠隔离、保持卫生、使用消毒剂

和限制人群聚集等手段。如今面对新冠疫情,世界上最富有、最发达、医疗技术最先进、医疗资源最丰富、囤积了本国人口所需剂量数倍新冠疫苗的美国,却眼睁睁看着70万鲜活生命逝去,实在匪夷所思。

美式抗疫失败也凸显了美国的“科学之痛”。防疫科学输给了党派政治,导致很大程度上可以避免的悲剧仍在继续。

早发现、早隔离、早诊治才能切断传染链,及时控制疫情传播。而在美国两党“为反对而反对”的政治博弈中,选情大于疫情,政治算计高于防疫需要,防疫机构和传染病专家制定的各种措

施要么被延迟,要么被搁置,即便执行也大打折扣。美国媒体报道说,美国至少有26个州的共和党议员为迎合部分选民要求,以立法形式削弱了地方卫生官员应对疫情的权力。

如此种种,导致反智反科学声量提高,谣言假消息满天飞。美国公众最信赖的传染病专家福奇等科学家都曾遭政治打压。疫情暴发以来,两党及其支持者依然在为戴不戴口罩、打不打疫苗这些最基本的防控措施争吵不休、诉讼不止。是否推行这些措施变成了价值观之争,上升到了是否“侵犯个人自由”层面。

民主党总统拜登执政以来,联邦政府与共和党主政的“红州”之

州成为本轮疫情反弹重灾区。

美式抗疫失败更凸显了美国的“治理之困”,“合众国”治不了“分裂国”。

美国联邦体制下,新冠疫情等公共卫生事务以州和地方政府为主管理。在党派极端对立、政治高度极化、社会严重撕裂的背景下,美国的权力制衡政治已异化为“否决政治”。这种形同“散装”的分权体制使得联邦、州和地方各自为政、相互掣肘、相互攻讦、推诿责任,资源整合不易,协调应对更难,难以形成全国统一的抗疫方案。

民主党总统拜登执政以来,联邦政府与共和党主政的“红州”之

间围绕抗疫措施龃龉不断,政治缠斗在各州内部不断上演。为强制加快疫苗接种,拜登9月初宣布一揽子新措施,包括要求所有雇员人数超过100人的雇主必须确保其员工完成新冠疫苗接种,或每周接受新冠病毒检测,此举立刻招致共和党州长们的齐声反对。

目前,由新冠变异病毒德尔塔毒株驱动的美国第四波疫情仍在持续肆虐,70万这个触目惊心的数字恐怕还远不是终点。公共卫生专家担心,随着冬季来临,美国会出现新一波疫情高峰。华盛顿大学预测,到今年年底,美国新冠累计死亡病例将达到77.5万例。

(新华社华盛顿10月1日电)

巴黎35年悬案告破 连环杀手竟是警察

法国首都巴黎一桩悬置35年的连环奸杀案终于水落石出:凶手是一名现年59岁的退休警察,他在上世纪80年代和90年代奸杀多名幼女和年轻女性。这个杀人狂本周畏罪自杀,死前留下忏悔书。

巴黎检方发表声明说,凶手名为弗朗索瓦·韦罗夫,曾在宪兵特勤队和警察局工作,后来退休,住在法国南部。

声明说,调查人员近来梳理这桩连环案件的线索,认定嫌疑人肯定是警察或军警,陆续传唤大约750名曾在巴黎执勤的宪兵队员问话。

韦罗夫9月24日收到传票。他的妻子3天后报警,说他失踪。9月29日,警方在位于勒格罗-迪普瓦的一座海滨度假别墅发现他的尸体。

法国《自由南方报》10月1日报道,韦罗夫死前留下遗书,称他以前有过“不良冲动”,但后来“控制住了”,1997年以后再没有作案。报道说,韦罗夫没有供认具体罪行,也没有罗列他犯的案件。

调查人员采集韦罗夫的脱氧核糖核酸(DNA)样本后,与几十年前奸杀案现场留下的DNA痕迹作比对,认定他就是凶手。

熟悉案件的知情人士告诉英国《卫报》,在这一系列连环奸杀案中,嫌疑人常用警官证骗取受害者信任,而后用手铐和擒拿格斗术制服对方。其中一名受害者年仅11岁,她据信在出门上学时被凶手绑架,被拖到地下室奸杀。

受害者家属的律师迪迪埃·塞邦要求司法机关继续调查,以查清韦罗夫是否有同伙、他到底杀害多少无辜生命。(王宏彬 新华社专特稿)

南太平洋岛国 瓦努阿图附近海域 发生7.2级地震

新华社苏瓦10月2日电 维拉港消息:南太平洋岛国瓦努阿图附近海域2日发生7.2级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

欧洲-地中海地震中心最初测定这次地震震级为6.7级,随后调整为7.2级,地震震源深度为531公里。

美国亚利桑那州 发生飞机相撞事故 致2人死亡

新华社洛杉矶10月1日电 当地时间1日早晨,一架派珀PA-28型单引擎飞机与一架鲁滨逊R-22型直升机在亚利桑那州钱德勒市一民用机场附近上空相撞,直升机坠毁起火,机上两人遇难。轻型飞机受损,但成功迫降,机上两人生还。



欧元区通胀“高烧”难退

10月2日,旅客走过意大利罗马菲乌米奇诺机场的一处货币兑换处。

欧盟统计局10月1日公布的初步统计数据显示,9月份欧元区通胀率达3.4%,高于市场预期,并创下13年新高。分析人士认为,新冠疫情下非典型的经济复苏正促使欧元区走出持续数年的低通胀周期。通胀持续“高烧”既是近期能源价格高涨的结果,也反映了当前经济复苏过程中供需失衡,供应瓶颈不断推高商品价格,预计“高烧”短期难退。

新华社记者 金马梦 妮摄

美元在俄罗斯国际储备中 占比持续下降

新华社莫斯科10月1日电(记者 胡晓光)俄罗斯中央银行1日公布的报告继续释去美元化信号。报告显示,俄罗斯央行降低了美元在国际储备中的占比,增加了黄金、人民币等资产的占比。

数据显示,从2020年3月31日到2021年3月31日,美元在俄罗斯国际储备中占比从23.7%减少到20.9%,欧元占比从30.3%减少到28.8%。与此同时,黄金占比增加0.7个百分点,达到21.5%;人民币占比增加一个百分点,达到13.2%;英镑占比增加0.6个百分点,达到6.7%。截至今年9月24日,俄罗斯国际储备总额相当于6179亿美元。

俄罗斯政府近年来不断释去美元化的信号。今年6月,俄罗斯财政部部长西卢安诺夫表示,俄罗斯主权财富基金国家福利基金将减少美元资产,增加人民币等其他资产持仓占比。分析人士认为,俄增持人民币资产的决定既反映了俄中日益紧密的经贸关系,也表明俄看好中国经济发展前景。